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ГЕОДЕМОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НАСЕЛЕННЯ 

МАНЕВИЦЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ  
КАМІНЬ-КАШИРСЬКОГО РАЙОНУ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Анотація. У процесі проведення даного тематичного наукового пошуку 

було досліджено населення Маневицької територіальної громади (ТГ) Камінь-
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Каширського району Волинської області. Детальна геодемографічна характе-
ристика населення територіальної громади розкрила динаміку чисельності 
населення,  народжуваність та смертність як складові природного руху, віковий 
та статевий склад, розподіл населення за шлюбно-сімейним станом, 
механічний рух, трудові ресурси та їх освітній рівень, географію розселення і 
населених пунктів громади. На основі системного аналізу складені певні 
висновки, виявлені причини ситуації, що склалася та запропоновані шляхи її 
покращення. 

Ключові слова: децентралізація, територіальна громада, чисельність 
населення, народжуваність, смертність, механічний рух населення, трудові 
ресурси, Маневицька ТГ, Камінь-Каширський район, Волинська область. 
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GEODEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS OF THE POPULATION 
OF THE MANEVYTSKA TERRITORIAL COMMUNITY OF THE 

KAMIN-KASHIR DISTRICT VOLYN OBLAST 
 

Abstract. In the process of carrying out this thematic study, the formation of 
the Manevytska Territorial Community (TС) of the Kamin-Kashir District of the 
Volyn Region was studied. In the process of forming the geodemographic 
characteristics of the population of the  territorial community of the, the population 
dynamics, birth rate and mortality as components of natural movement, age and sex 
composition, distribution of the population by marital and family status, mechanical 
movement, labor resources and educational level, geography of settlement and 
educational level were analyzed. settlements of the community. Based on the system 
analysis, certain conclusions were made, the causes of the existing situation were 
identified, and ways to improve it were proposed.  

Key words: decentralization, territorial community, population size, birth 
rate, mortality, mechanical population movement, labor resources, Manevytska TС, 
Kamin-Kashirsky district, Volyn region. 

 
Постановка проблеми. Останнім часом, в Україні, відбувається 

регіоналізація всіх сфер суспільного життя. Управління розвитком регіону, 
куди відноситься і територіальна громада, вимагає вміння формувати, 
планувати його бюджет, вимагає знання перспективної чисельності населення 
та розуміння особливостей його вікової структури. Специфічні риси 
суспільного розвитку, різний ступінь прояву соціально-економічних проблем у 
свою чергу створюють як прямий, так і опосередкований вплив на формування 
народжуваності, смертності, міграційних процесів, статево-вікової структури 
населення, вимагають диференційованого підходу до обгрунтування напрямів 
покращення демографічної ситуації в країні. Тому все більшої 
актуальності ;набувають дослідження регіональних особливостей відтворення 
населення, виявлення причинно-наслідкових зв'язків цього процесу з 
економічним розвитком окремих територій. До таких територій і належить 
Маневицька ТГ Камінь-Каширського району Волинської області. Вигідне 
транспортне положення територіальної громади є важливим чинником 
розвитку міжнародного співробітництва не лише Камінь-Каширського району 
Волинської області, де вона розташована, а й України загалом. Населення 
виступає важливим чинником розвитку господарського комплексу регіону 
дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  В основу даного наукового 
дослідження покладено зібрані і опрацьовані статистичні матеріали по 
населенню Маневицької територіальної громади Камінь-Каширського району 
Волинської області. Були використані існуючі літературні джерела, матеріали 
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переписів населення, відповідні плани і карти. У процесі аналізу теоретичних 
положень, обгрунтування висновків і рекомендацій використані результати 
наукових праць відомих економіко-географів В. О. Джамана, А. І.  Доценка, 
П. В. Луцишина, Я. Б. Олійника, В. П. Руденка, О. І. Шаблія та інших вчених. 

Мета та завдання статті. Мета даної наукової праці полягає у  
дослідженні і аналізі геодемографічної структури Маневицької ТГ Камінь-
Каширського району Волинської області, поясненні теоретичних положень, 
пов'язаних з розвитком демографічної системи даної громади. Для досягнення 
вказаної мети дослідниками було поставлено ряд завдань: 1)  розглянути суть 
поняття «геодемографічної структури територіальної громади», пояснити її 
особливості; 2) застосувати відомі методики дослідження населення; 
3)  встановити умови і чинники формування геодемографічної системи 
Маневицької ТГ; 4)  сформувати ретроспективний аналіз населення 
територіальної громади, аналізуючи природний рух, статево-вікову структуру, 
потенціал трудових ресурсів. При виконанні наукового пошуку 
застосовувалися різні методи економіко-географічного дослідження: 
статистичний, картографічний, системно-структурний аналіз, порівняльно-
географічний, методи типології на основі аналізу даних, зібраних в обласних, 
районних організаціях та управліннях. 

Виклад основного матеріалу. Здобувши незалежність, Україна  на 
кілька десятиліть зберегла на своїх теренах структуру та систему державного 
управління, зокрема на місцях, ще часів радянського періоду історії. 
Механізми ручного управління з «центру» завдавали більше шкоди економіці 
та соціальному сектору регіонів, ніж користі. Перша реальна спроба 
перезавантаження управління на місцевому рівні була здійснена у 2015 р., 
завдяки ухваленню Закону України «Про добровільне об’єднання 
територіальних громад» [10] та ряду підзаконних актів. Це стало основою для 
проведення адміністративно-територіальної реформи на місцях, зокрема 
утворення територіальних громад (ТГ), яких в Україні утворено 1439, а у 
Волинській області 54 − серед них і Маневицька [2; 6; 9; 15].  

Маневицька ТГ (рис.1) утворена 12 червня 2020 р. До її складу увійшли 
селище Маневичі та 35 сіл. Площа громади − 1091,3 км2. В межах ТГ утворено 
13 старостинських округів (Будківський, Великоведмезький, Довжицький, 
Комарівський, Костюхнівський, Куклинський, Лісівський, Новорудський, 
Оконський, Троянівський, Цмінівський, Черевахівський, Чарторийський). 
Центр ТГ − селище Маневичі. Громада розташована у північно-західній 
частині Волинської області. Вона межує на півночі з Прилісненською (Камінь-
Каширський район), на північному заході – з Камінь-Каширською (Камінь-
Каширський), на заході – з Поворською (Ковельський), на південному заході з 
Велицькою (Ковельський), на півдні – з Колківською (Луцький) ТГ Волинської 
області, на сході – з Вараською та Полицькою ТГ Рівненської області [6; 13]. 
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Рис.1. Маневицька територіальна громада [3; 6; 11] 
 

У Маневицькій громаді, як і в більшості громад Волинської області, у 
продовж останніх 15 років зменшується чисельність населення. Природне 
зменшення населення в громаді викликане, з одного боку, порівняно низьким 
рівнем народжуваності, а з іншого – високою смертністю, яка зберігається 
тривалий час, особливо серед чоловіків працездатного віку [13]. Чисельність 
наявного населення громади, за оцінкою, на 1.01.2022 р. становила 26 885 осіб,  
з них в адміністративному центрі селища Маневичі – 11 657 ос., а це 43 % від 
усього населення. За матеріалами Головного управління статистики у 
Волинській області, на 01.01.2022 р., у тодішньому Маневицькому районі 
проживало 53,1 тис. ос., з них 14,7 тис. ос. міське і 38,4 тис. ос. сільське. 
Розглянемо динаміку населення до децентралізації: у 2016 р. в межах району 
проживало 54,6 тис. осіб і порівняно з Всеукраїнським переписом населення 
проведеним у  2001 р. (57,3 тис. ос.) вона зменшилася на 2,5 тис. ос.. Міські 
жителі становили 1989 р. – 12,9 тис. ос.  загальної чисельності населення, 
2001 р. -  14,2 тис. ос., 2016 р. – 14,8 тис. ос., а сільські відповідно 40,3 тис. 
осіб, 39,5 тис. ос., 40,0 тис. ос. Така різниця в чисельності сільського та 
міського населення пояснюється тим, що в районі переважали сільські 
поселення (69 сіл) і було лише 2 селища міського типу.  

Динаміка чисельності населення тісно пов’язана з історико-політичними 
подіями та соціально-економічними перетвореннями, які відбулися в країні [7]. 
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Такі тенденції, зменшення сільського населення, свідчать про поступове 
зменшення трудових ресурсів у сільській місцевості та відповідне погіршення 
якості наявного на цих територіях людського потенціалу [6–7]. 

Національний склад населення Маневицької ТГ,  охоплює представників 
кількох національностей. Корінним населенням в громаді є безумовно 
українці. Серед національних меншин  найбільше є росіян та білорусів. Інші 
національні меншини − менше 1℅ від кількості населення - євреї, вірмени, 
молдавани, цигани та інші. У ході останнього перепису населення 2001 року 
майже 98 % жителів ТГ назвали рідною, мову своєї національності - українську [4].  

Чисельність населення постійно змінюється внаслідок народжуваності, 
смертності та міграції населення. Народжуваність разом із смертністю та 
міграцією визначають динаміку приросту (скорочення) населення території і в 
тому числі громади, яку ми досліджуємо. За відсутності інформації по 
кількості народжених  після проведеної децентралізації, ми не можемо її 
детально охарактеризувати  в межах територіальної громади, тому розглянемо 
її в цілому по Маневицькому району за поданими статистичними матеріалами 
Головного управління статистики у Волинській області. Станом на 1 січня 2020 р. 
у районі кількість народжених становила 597 ос. (5,9 % від загальної кількості 
народжених осіб області) з яких 119 ос. (2,6 %) у міських поселеннях та                 
478 ос. (8,2 %) у сільській місцевості. Природний рух населення характеризу-
вався на той час перевищенням числа живонароджених над померлими [16–18]. 

Але в подальшому відбувалося зменшення чисельності населення, і в 
районі, а з 2019 р., і в територіальній громаді. Воно зумовлене переважно 
природним скороченням, хоча в період з 2008 р. до 2016 р. показники 
народжуваності мали тимчасову тенденцію до зростання. Так, за вісім років, 
загальний природний приріст населення в районі збільшився:  у 2008 р. вперше 
за останнє десятиліття природний приріст населення став додатнім (+0,8 %о ) 
і залишався додатнім на 1 січня 2016 року — +1,0 %о (табл.1).  

 
Таблиця 1 

Кількість та загальний коефіцієнт живонароджених, померлих та 
природний приріст (скорочення) населення у Маневицькому районі   

(на 1000 ос.) 
 

 
*Розраховано авторами 
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Найгірший рівень природного приросту населення спостерігався у 2002 р. 
і становив -1,5 %о. У 2006 р. природний приріст був нульовим. Проте, у 2020 р. 
відбулось скорочення у природному русі, яке становило -3,4 %о. За 2015 р., у 
сільській місцевості Маневиччини, була зафіксована найвища народжуваність 
за досліджуваний період, яка становила 611 ос.. Проте у міських поселеннях 
уже відбулося зниження народжуваності на 200 ос.. У Маневицькому районі за 
вище вказаний рік народилося майже однакова кількість дівчаток і хлопчиків. 
Так, від загальної кількості народжених, дівчаток народилось 406,  а хлопчиків – 
405,  або ж на 100 дівчаток припадало 100 хлопчиків [16–18].  

Динаміка коефіцієнтів народжуваності, смертності та природного 
приросту (скорочення) населення в сільських населених пунктах  за вказаний 
період показує внутрішню диференціацію процесів відтворення населення. 
Загалом більшість сільських рад мала від’ємний природний приріст населення, 
що негативно впливало і впливає на демографічну ситуацію в районі, а тепер і 
в Маневицькій ТГ. Щодо народжуваності, то в усіх сільських радах і селищі 
Маневичі протягом 2005-2016 рр. коефіцієнти народжуваності населення 
коливалися без стійких тенденцій росту чи зниження [3–4]. 

За рівнем народжуваності переважна більшість сільських рад (18) і 
міські поселення мали середні показники коефіцієнта народжуваності 
населення. Найбільші коефіцієнти народжуваності зафіксовано у 2006 р. в 
селах: Лишнівка (23,9 %о) і Куликовичі (28,9 %о). У 2014 р. найвищий коефіцієнт 
народжуваності зафіксовано у селах Черевахівської сільської ради (27,3 %о). 

Cмертність є другим важливим чинником, який впливає на відтворення 
населення. Показник смертності населення, помітно впливає на численні 
демографічні, соціальні, економічні та інші процеси в країні [7]. Однією з 
головних демографічних проблем Маневицької ТГ є велика смертність 
населення, що має дуже негативний характер. Громада належить до зони 
радіаційного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи, що зумовлює 
дещо вищий рівень смертності населення від онкозахворювань.  За рівнем 
смертності населення найчисленнішою є група поселень, які мають середній 
рівень смертності населення. Найбільший коефіцієнт смертності населення на 
території Маневиччини спостерігався у 2007 р. і становив 16,3 %о, а найменше 
його значення зафіксоване у 2001 р. (13,1 %о). Загальний коефіцієнт 
смертності від 2016 р. почав зростати і в 2020 р. становив 14,6 %о. Показники 
смертності збільшуються у сільській місцевості, де гірше медичне 
обслуговування сільських жителів та вища частка в їх складі людей старшого 
віку, що зумовлюють вищі показники смертності серед них. Усього померлих 
у 2016 р. на Маневиччині було 756 ос., а вже у 2020 році 776 ос.. За даними 
статистики у Маневицькому районі, виділяють такі основні причини 
смертності населення. Зрозуміло, що ті ж причини смертності поширені і в 
Маневицькій ТГ[ 4; 16–18]. 
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Розподіл населення за окремими віковими групами показує, що станом 
на 1 січня 2021 р. у вікових групах, відповідно 0-14 р. було 11325 ос. (21,3 %) , 
15-64 р. – 35308 ос. (66,3 %), 65 років і старше – 6580 ос. (12,4 %). Отже, 
новоутворена Маневицька ТГ, має у своїй структурі населення із значним 
трудоресурсним потенціалом. 

Протягом досліджуваного періоду  співвідношення жінок і чоловіків 
постійно змінювалось,  і на 2021 рік воно виглядало таким чином: всього 
налічувалось 26,0 тис. чоловіків, 27,2 тис. жінок, з них у сільській місцевості, 
відповідно – 19,0 тисячі чоловіків та 20,1 тис. жінок. У розрахунку на 1000 
жінок, припадало 952 чоловіки, що свідчить про гендерну диспропорцію на 
території громади [60].  

Порівняно з  переписом населення проведеним у 2001 р., частка осіб 
працездатної вікової групи серед всього населення зросла з 54,2 % до 66,0 % у 
2020 р. У 2020 р. кількість осіб, які не досягли працездатного віку, становила 
21,3 % загальної кількості населення, працездатного населення − 66,3 %, 
старше працездатного віку – 12,4 % .   

Для громади, характерні процеси старіння населення. Це зумовлено 
невисоким рівнем народжуваності та постійним міграційним відтоком 
працездатного населення в інші райони Волинської області та за її межі задля 
пошуку роботи. Демографічне навантаження на населення працездатного віку 
складає 777 на 1000 ос. населення. На 1000 населення припадає 278 
пенсіонерів. Середній вік населення в територіальній громаді на початок 2021 р. 
становив 36,3 років, відповідно у чоловіків 33,6 та у жінок 38,9. Різні значення 
має цей показник в міських поселеннях - 34,4 та сільській місцевості -                    
37,2 роки. Середній вік населення у Волинській області становив 38,4 роки, 
різниця у віці майже 5 років зберігається між чоловіками (35,9) та жінками 
(40,7) [ 3; 16–18].  

Отже, співвідношення між чоловіками і жінками неоднакове у різних 
вікових групах. У статевій структурі населення переважають жінки, населення 
громади має значний працересурсний потенціал, а самі жителі громади за 
середнім віком, відносяться до числа наймолодших в державі. 

Актуальність дослідження шлюбно-сімейної структури населення 
зумовлена тим, що вона є одним із рушійних внутрішніх чинників формування 
демографічного розвитку. Аналізуючи зібрані статистичні матеріали, які 
відображені, можна зробити висновки, що найбільша кількість шлюбів була 
зареєстрована у 1990 р. - 553 од., далі спостерігаємо спад, наприклад, у 2010 р.- 
339, але вже у  2011 р. збільшується кількість шлюбів до 397 од., але далі знову 
бачимо зниження, так, у 2013 р. – 366, і знову у 2016 р. збільшення до 381, у 
2020 р., знову зменшення до 251 од. Найбільша кількість шлюбів 
реєструвалася у міській місцевості, зокрема у селищі Маневичі, а ось у 
сільській місцевості шлюбів реєструвалося менше, що пов’язано із 
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зменшенням чисельності молоді, її виїздом та зміною свого місця проживання. 
Отже, рівень шлюбності в районі дослідження характеризується періодами 
підйому та спаду. 

У територіальній громаді, як і в цілому по Україні, спостерігається 
тенденція до підвищення середнього віку при реєстрації шлюбу. Динаміка 
розлучень в Україні за 2009–2020 рр. відзначається, як періодами спаду так і 
підвищення показника розлучуваності. У 2011 р. кількість розлучень 
збільшилась до 4,0 ‰, у 2014 р. – 3,7 ‰, 2016 р. – 3,6 ‰, 2020 р. -2,5 ‰ [15]. 

Щодо розлучень у громаді то найбільша кількість розлучених чоловіків 
і жінок спостерігається в сільській місцевості. Отже, у різні роки шлюбно-
сімейний стан є неоднаковим, але в останні роки  спостерігається тенденція до 
збільшення кількості шлюбів та зменшення розлучень. Такий стан безумовно 
у майбутньому буде слугувати підставою до більшої народжуваності, появи 
більшої кількості дітей та, відповідно, збільшення населення. Розподіл 
чоловіків та жінок за шлюбним станом досить різниться, що говорить про різне 
відношення жінок та чоловіків до створення сім’ї. 

Важливою демографічною проблемою є регулювання міграційних 
потоків. Характерною рисою сучасних міграційних процесів  у Волинській 
області і зокрема у Маневицькій ТГ є зменшення обсягів щоденних потоків 
трудової маятникової міграції, переорієнтація міграційних потоків із міських 
поселень у сільську місцевість, зростання обсягів міграцій за кордон на роботу 
та навчання [2]. За інтенсивністю міграцій Волинська область належить до 
числа областей України із наймобільнішим населенням. Станом на 01.01.2016 р. 
міграційний приріст на досліджуваній території мав від’ємне значення і 
становив — 199 ос. Ці результати  виведені за  внутрішньодержавними, 
внутрішньорегіональними  та міждержавними потоками міграції населення.  В 
район на постійне місце проживання прибуло 856 ос., у тому числі з інших 
населених пунктів області - 536 осіб, з інших областей України - 312 ос., із-за 
кордону –  8 ос.[3]. Ситуація в 2020 р. дещо змінилась і основні показники такі: 
кількість прибулих – 407 осіб, кількість вибулих - 613 ос., тому міграційний 
приріст відсутній, а скорочення складає - 206,  або - 3,8  на 1000 осіб наявного 
населення [3; 5; 11; 13]. 

Аналіз територіальних особливостей міграції населення Маневицького 
району свідчить про те, що у міських поселеннях протягом 2008-2020 рр. 
переважало позитивне сальдо міграції населення, хоча характерною є 
тенденція до зменшення. Для сільської місцевості характерне протягом 2008–
2020 рр. - міграційне скорочення населення.  

У внутрішньорегіональному  міграційному обороті найінтенсивніший  
рух населення Маневицької громади із Ковельським та Луцьким районами, у 
міжрегіональному обороті з Рівненською та Київською областями. 
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У Маневицькому районі, який ми досліджували до проведеної 
децентралізації, як видно із табл. 2 – 42 345 ос. мають освіту,  з них вищу освіту 
2 863 особи, а зальну середню – 17 047 ос.. Основу трудового потенціалу 
громади складає економічно активне населення, рівень якого становив понад 
60 %. Число економічно активного населення серед осіб чоловічої статі вищий 
ніж серед осіб жіночої статі (69 % : 61 % ). До 2013 р. спостерігалася  тенденція 
підвищення частки економічно активного населення.  

 
Таблиця 2 

Освітній рівень населення Маневицького району 
Освіта Разом В т.ч. чоловіки В т.ч. жінки 

Вища 2863 1286 1577 

Незакінчена вища 6395 2474 3921 

Середня 17047 9971 7076 

Неповна середня 6179 3180 2999 

Початкова 4895 2001 2894 

Без освіти 3735 905 2830 

Інша освіта (неписьменні) 1231 192 1039 

Всього по району 42345 20009 22336 

*За матеріалами Головного управління статистики у Волинській області 
 
Починаючи із 2014 р. спостерігається різке скорочення населення даної 

категорії, причиною якого стали економічна криза та воєнні дії в Україні. 
Рівень зайнятості населення знизився, почала спостерігатися тенденція до 
підвищення частки економічно неактивного населення. Збільшилося й число 
безробітних, особливо у віці від 20 до 29 років. На кінець 2019 р. в центрі 
зайнятості перебувало на обліку 342 безробітних, що на 38,6% більше, ніж на 
початок року, з них 84,2% отримували допомогу по безробіттю[15]. Серед 
найгостріших проблем на селі, які характеризують безробіття є: відсутність 
мотивації до праці, трудова міграція, безробіття та занепад соціальної 
інфраструктури. 

Водночас територіальні громади є перспективними як у Волинській 
області, так і в Західній Україні на середньострокову та довгострокову 
перспективу щодо наявності трудових ресурсів за рахунок дітей. Ця особли-
вість пом’якшує демографічне навантаження на працездатне населення грома-
дянам похилого віку, тим паче, що існує надлишок трудових ресурсів у поліських 
громадах Волинської області, а кількість безробітних збільшується [15]. 

Маневицька ТГ, як і інші північні громади Волинської області, належать 
до першого типу заселеності, який характеризується відносно низькою 
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заселеністю з поширенням осередкової форми розселення та переважанням 
сільського розселення. Сюди входить мережа сільськогосподарських поселень 
з одиничними малими міськими  поселеннями, у нашому випадку, це колись 
селище міського типу, а з 2023 р. – селище Маневичі. 

Заселеність  території  зумовлена  особливостями  господарства сучасної  
території громади, однак вона не лише відображає історію заселення, 
формування мережі населених пунктів та дію природного середовища  на  
господарство і розселення, але й здійснює вплив на розміщення  виробництва 
на цій території [1–2]. У цілому розселення  населення на території 
Маневицької територіальної громади  характеризується помірністю. 

Єдиним міським поселенням, як було зазначено вище, є адміністра-
тивний центр громади – селище Маневичі, населення якого у післявоєнний  час 
постійно та швидко зростало  і  на 01.01.2022 року становило 11657 осіб,  або 
43,3 % усього населення територіальної громади [4; 11; 16–18]. Для 
порівняння,  співвідношення міського та сільського населення у Волинській 
області  становить 53:47. Серед усіх громад поліської частини Волинської  області 
Маневицька ТГ, за рахунок свого адміністративного центру,  виділяється 
значною питомою вагою міського населення – 43,3 %. Для порівняння, частка 
міського населення  Камінь-Каширської ТГ, становить 31,2 % . 

У  табл.3  наведено дані, які показують, як змінювалось  співвідношення  
між  міським  і  сільським населенням у період між переписами 1959 та 
2001 рр. та на 01.01.2022 року. 

 
Таблиця  3 

Частка міського  та  сільського  населення  Маневицького району 
за  переписами  1959,1970,1979,1989,2001 рр.  та на 01.01.2022 р.* 

Населення 1959 1970 1979 1989 2001 2022** 

Міське 10,1 12,4 16,9 29,7 24,9 43,3 

Сільське 89,9 87,6 83,1 70,3 75,1 56,7 
* Складено  за  матеріалами  Головного управління статистики у Волинській 

області 
**Частка населення Маневицької ТГ 
 
Аналіз динаміки кількісного складу населення свідчить про зниження 

абсолютних і відносних показників. У зв’язку з абсолютним зменшенням 
кількості населення середня густота його за період від перепису населення у 
1959 році і до тепер, зменшилась з 28,6 осіб на км2 до 24,6 осіб на км2. 
Продовжувала зростати питома вага міських жителів з 10,1 до 24,9 по району, 
а в межах нинішньої громади до 43,3 %, а сільських спадати - з 89,9 до 75,1 по 
району, а по громаді до 56, %.  Процес урбанізації проходив швидше, ніж по 
області в цілому за рахунок того, що для території дослідження характерна 
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дуже низька «відправна точка»: наприклад, у 1970 р. питома вага міського 
населення складала 12,4 %, тоді як в області більше 32 %.   

Чисельність сільського населення зазнала найбільшого зменшення  з 
1959 до 1989 року, майже на 20 %. На даному етапі цей процес зупинити 
практично неможливо. Сільські населені пункти Маневицької ТГ об’єднані у 
13 старостинських округів. В середньому на один двір припадає 2 жителя. В 
межах громади цей показник коливається від 2 (с. Софіянівка) до 4 (с. Будки). 
Таким чином, в селах громади не досягається простого самовідтворення.  
Тільки  у 4 селах громади (сс. Будки, Костюхнівка, Бережниця, Оконськ) в 
одному дворі проживає в середньому по 3-4 особи [4]. 

Чисельність  населення у селах громади  коливається від 72 до  2 015 ос.. 
У кількісному відношенні, в громаді переважають дрібні села (до 500 жителів) 
і середні (від 501 до 1000), питома вага яких у загальній кількості сільських 
населених пунктів в цілому складає 94,2 %. Основна ж частина селян проживає 
у середніх (50,0 %) і дрібних (31,2 %) селах, для порівняння по області 
спостерігається аналогічна картина: вони проживають переважно у середніх та 
дрібних селах. Це свідчить про те, що процеси урбанізації значно менше, 
особливо порівняно з лісостеповими районами області, вплинули на динаміку 
розвитку і розміщення сільських населених пунктів в регіоні [11; 13]. 

Крупні села мають більш широкі можливості для розвитку продуктив-
них сил, задоволення матеріальних та духовних потреб населення. Але це 
зовсім не говорить про відсутність потенційних соціально-економічних 
можливостей для подальшого розвитку середніх і дрібних поселень. 
Механічна ліквідація дрібних сільських населених пунктів веде як до 
деградації сільської сітки поселень, так і до скорочення валової 
сільськогосподарської продукції, безпосередніми виробниками якої є сільські 
жителі [1–2; 8; 12; 15]. 

Кількість  сільських  населених пунктів з чисельністю  жителів  більше 
1000 осіб в Маневицькій ТГ налічується лише 2. Для порівняння, за цим 
показником  Маневицька поступається  Камінь-Каширській та Любешівській 
ТГ, де таких поселень значно більше, відповідно 16 та 10.  

Майже однаковою у трьох громадах, які входять до Камінь-Каширського 
району, є кількість дрібних сільських населених пунктів (до 500 жителів) : у 
Маневицькій – 20, Камінь-Каширській – 18, Любешівській – 21. 

Проте  із  збільшенням сіл на сході та півдні територіальної громади, 
зменшується  їх  людність, а разом з тим зменшується густота населення 
старостинських округів. Одну з найвищих густоту населення  мають 
Оконський та Троянівський старостинські округи, відповідно 54,8 і 52,0 осіб/ 
км2, які знаходяться відповідно  на заході і в центрі громади. А найменша 
густота населення із  старостинських округів у периферійному, північному 
Новорудському окрузі і становить вона 9,0 осіб/ км2. 
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Сільських населених пунктів  із  чисельністю  жителів  більше  1000  осіб  
на  території  Маневицької громади, як зазначалося вище, всього 2 (Оконськ,  
Чарторийськ).  Село Оконськ   розташоване  в  центрі  громади,  а  Чарторийськ  
на сході досліджуваної території. 

Середня  густота  населення  громади (24,6 ос/км2.) досягається  через  її  
варіювання  по  старостинських округах  від  9,0 ос/км2 (Новорудський с/о)  до 
54,8 ос/км2 (Оконський с/о). Переважна  більшість  території  Маневицької 
громади має густоту сільського населення більше 20 ос./км2. 

Отже, проаналізувавши розселення населення Маневицької територіальної 
громади, можна зробити  висновки, що досліджувана  територія  є  відносно  
рідкозаселеною; середня густота сільського  населення  менша,  ніж  по області 
і становить 24,6 осіб/км2. Рівень  заселеності  території,  тобто  кількість 
сільських поселень зростає  із центру  на південь  та схід. 

Частка  міського населення у загальній його чисельності в громаді  
становить 43,3 %, що  є  нижче середньообласного показника у Волинській  
області. Існує  нерівномірність розміщення сільських населених пунктів по 
території громади, відмінності в чисельності населення у населених пунктах 
та показниках відтворення населення. Населені пункти громади є переважно 
дрібними та середніми за чисельністю населення [3; 14]. Найбільше сільських 
населених пунктів розміщено в східній і південній частині громади (рис.3.13). 

За кількістю жителів населені пункти громади можна поділити на три 
групи. Найбільша кількість сільських населених пунктів належить до двох 
груп: від менше 100 до 500 осіб (20 поселень) і від 501 до 1000 осіб (13 
поселень). Третю групу формують сільські населені пункти із числом жителів 
понад 1000  осіб (2 пос.). Середня чисельність населення в розрахунку на один 
сільський населений пункт громади становить 464 мешканці.  

Старостинські округи Маневицької ТГ за густотою населення можна 
поділити теж на три групи: 1) старостинські округи з найбільшою густотою 
(55,0-40,0 осіб/км²) : Оконський,   Чарторийський, Троянівський, Цмінівський; 
2) старостинські округи з середньою густотою (39,9-20,0 осіб/км²): Будківський, 
Великоведмезький, Довжицький, Комарівський, Куклівський, Лісівський, 
Черевахівський; 3) старостинські округи з найменшою густотою (менше 20,0 
осіб/км²): Костюхнівський, Новорудський. 

За виробничою діяльністю розрізняють села сільськогосподарські, 
несільськогосподарські та змішані. Ці типи поселень визначають за 
структурою зайнятості населення. Найбільшу кількість у Маневицькій громаді 
становлять сільськогосподарські села. Також незначну частку становлять села 
змішаного типу. У них поєднуються сільськогосподарські та промислові види 
господарської діяльності, поряд з сільськогосподарськими підприємствами є 
невеликі лісопереробні, харчові, торф’яні підприємства. У цих селах найкраще 
забезпечення зайнятості населення [2; 8–9; 12 ]. 
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Отже, великий вплив на формування господарства громади мають 
суспільно-географічні чинники, зокрема характер розселення, густота 
населення і рівень забезпеченості трудовими ресурсами. Можемо зробити 
висновок що сільське населення громади значно перевищує міське і є в 
подальшому рушійною силою для розвитку господарства Маневицької 
громади. 

Висновки.  Населення є важливим компонентом територіальної громади. 
Воно є найбільш динамічним компонентом в економіко-географічній системі 
територіальної громади. Це пояснюється його важливою участю в 
функціонуванні всіх підсистем економіко-географічної системи території, так 
як воно виступає  носієм трудового початку. Тому необхідно проводити 
вивчення населення і населених пунктів територіальної громади для пізнання 
особливостей розвитку і функціонування територіальної соціально-
економічної системи, для забезпечення теоретичної і практичної бази 
регіонального планування і прогнозування. 

Аналіз динаміки кількісного складу населення громади свідчить про 
зниження абсолютних і відносних показників. У зв’язку з абсолютним 
зменшенням кількості населення середня густота його за період від перепису 
населення у 1959 р. і до тепер, зменшилась з 28,6 ос./км2 до 24,6 ос./км2. 
Продовжувала зростати питома вага міських жителів з 10,1 до 24,9 % по 
району, а в межах нинішньої громади до 43,3 %, а сільських спадати - з 89,9 до 
75,1 по району, а по громаді до 56,7 %.   

Зменшення чисельності населення громади зумовлене переважно 
природним скороченням, хоча в період з 2008 до 2016 р. показники 
народжуваності мали тимчасову тенденцію до зростання. У 2008 р. вперше за 
попереднє десятиліття природний приріст населення став додатнім (+0,8 %о ) 
і залишався додатнім на 1 січня 2015 р. – +1,0%. На теперішній час природний 
приріст у громаді  має від’ємне значення, яке становить -3,4%о і це зумовлено 
значною смертністю населення і низькою народжуваністю.  

У продовж досліджуваного періоду співвідношення жінок і чоловіків 
постійно змінювалось, і на 2020 р. виглядало таким чином: всього  
налічувалось 26,7 тис. чоловіків, 28,2 тис. жінок, з них  у сільській місцевості, 
відповідно – 19,7 тисячі чоловіків та 20,2 тис. жінок. У розрахунку на 1000 
жінок, припадало 952 чоловіки, що свідчить про гендерну диспропорцію на 
території громади. 

Населені пункти громади є переважно дрібними та середніми за 
чисельністю населення. Найбільша кількість сільських населених пунктів 
належить до двох груп: від менше 100 до 500 ос. (20 поселень) і від 501 до 
1000 ос. (13 пос.). Третю групу формують сільські населені пункти із числом 
жителів понад 1000 ос.(2 пос.). Середня чисельність населення в розрахунку 
на один сільський населений пункт громади становить 464 мешканці.   
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Проаналізувавши розселення населення Маневицької ТГ,  ми встановили,  
що  досліджувана територія  є  відносно  рідкозаселеною; середня  густота  
сільського населення  менша, ніж  по області і становить 24,6 осіб/км2. Рівень  
заселеності  території,  тобто кількість  сільських населених пунктів  зростає  
від центру  на південь  та схід.  

Основним завданням геодемографічної характеристики населення 
Маневицької територіальної громади є пошук способів впливу на подальший 
розвиток господарського комплексу цієї території. Територіальна громада 
характеризується як певна територія зі своїм природно-ресурсним потен-
ціалом, господарством і населенням, а конкретною метою функціонування 
громади є вирішення питання життєдіяльності місцевого населення. 
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